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Abstract: Th is paper is concerning with the use of ellipso-
idal pendants or sett ings, observed on the earrings decorated 
with concentrical circles and triangular pyramids (tetrahe-
drons) made of granules, found on the present-day territory 
of Romania. All the component parts of the ornaments and 
execution (rings, ellipsoidal and fl at pendants) were taken 
into consideration. 

Th e mentioned items were found in treasures (Orșova, 
Jiana Mare, Jidosiţa, Olteni), cemeteries (Drobeta-Turnu 
Severin) or are discoveries of unknown type (Sviniţa, Vărădia).

Two great subtypes, each of them with three variants, 
are distinguished in the typology of the earrings with ellipso-
idal pendants.

All the mentioned jewelleries were buried during the 
time span between the last quarter of the 14th century and 
probably the beginning of the next century. Th e probability 

of their manufacturing a few years earlier should not be 
excluded. Based on their area of distribution, more precisely 
the western part of Wallachia (Olteni), Oltenia (Jidosiţa, 
Jiana Mare, Drobeta-Turnu Severin), the eastern Banat 
(Orșova, Vărădia) and the zone of Vidin (Zaječar, Dobri 
Do, Gorna Bela Reška), we can suppose that this type of 
earrings was made by artisans working in this area during 
the Hungarian infl uence on the mentioned territory (Pl. 5). 
Taking into consideration the fact that the analyzed earrings 
had no antecedents as ornaments on the jewelleries found 
in this area confi rms the hypothesis that they were made by 
artisans sett led here by the Hungarian kings, or by artisans 
who came and worked here for a relatively short time.

Keywords: treasure, earring , fi ligree, granules, silver, 
gilded.

Rezumat: În acest studiu am analizat utilizarea pandan-
tivelor sau monturilor elipsoidale la cerceii decoraţi cu cer-
curi concentrice și piramide triunghiulare (tetraedre) din 
granule, descoperiţi în teritoriul actual al României. Au fost 
analizate toate elementele componente din punct de vedere 
al execuţiei și decorului (verigile, pandantivele elipsoidale și 
cele plate).

Aceste piese provin din tezaure (Orșova, Jiana Mare, 
Jidosiţa, Olteni), necropole (Drobeta-Turnu Severin) și des-
coperiri de tip necunoscut (Sviniţa, Vărădia).

În cadrul tipologiei cercelor cu pandantive elipsoida-
le se disting două mari subtipuri, fi ecare cuprinzând câte trei 
variante.

Toate piesele în discuţie se circumscriu ca moment de 

îngropare în intervalul cuprins între ultimul sfert al veacu-
lui al XIV-lea și probabil începutul secolului următor. Nu 
trebuie exclus ca ele să fi  fost însă confecţionate chiar câţiva 
ani mai devreme. Dacă avem în vedere aria de răspândire, 
anume vestul Munteniei (Olteni), Oltenia (Jidosiţa, Jiana 
Mare, Drobeta-Turnu Severin), Banatul estic (Orșova, 
Vărădia) și Banatul de Vidin (Zaječar, Dobri Do, Gorna 
Bela Reška), ne putem gândi că au fost opera unor meșteri 
orfevrieri care au acţionat în acest spaţiu în vremea infl uen-
ţei ungare asupra zonei amintite (Pl. 5). Faptul că sunt piese 
fără corespondenţă anterioară în acest areal, mă face să cred 
că sunt opera unor meșteri care au fost aduși sau au venit și 
au activat aici un timp relativ scurt. 
Cuvinte cheie: tezaur, cercel, fi ligran, granule, argint, aurit.

* Muzeul Naţional de Istorie a României.
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Problematica pieselor

În cele ce urmează doresc să analizez utilizarea pandantivelor sau monturilor elipsoidale la cerceii 
decoraţi cu cercuri concentrice și piramide triunghiulare (tetraedre) din granule, descoperiţi în teritoriul 
actual al României, precum și principalele lor caracteristici de execuţie și decorative. 

Prin pandantive sau monturi elipsoidale înţeleg acele piese care sunt în formă de elipsoid. În mod 
normal, aceasta reprezintă forma ideală, deoarece ei au și perforaţiile prin care trece veriga, la care se adaugă 
pe alocuri inclusiv unele imperfecţiuni de execuţie ori deformări parţiale ulterioare1. Astfel de pandantive 
au mai fost utilizate în orfevrăria balcanică, dar decorurile lor sunt fundamental diferite2. 

Am ales aceste piese, deoarece se disting din marea masă a cerceilor decoraţi cu monturi sferice și 
biconice introduse pe verigă. Forma lor, și parţial dispunerea decorurilor, constituie un alt element distinc-
tiv al pandantivelor avute în discuţie. O particularitate a unora constă în faptul că, în multe cazuri, pandan-
tivele elipsoidale apar în asociere cu un altul, în formă de plăcuţă decorată sau nu cu o casetă rotundă și 
tuburi din sârmă. Interesant este faptul că aceste monturi dintr-o plăcuţă cu ornamentele amintite nu a fost 
utilizată laolaltă cu alte tipuri de pandantive decât cu cele elipsoidale. Se crează aproape o interdependenţă 
stilistică între cele două elemente decorative, iar dacă ea lipsește, decorul monturilor elipsoidale este aproa-
pe invariabil același (cerculeţe din granule ori sârme fi ligranate, piramide triunghiulare din granule etc.).

Acești cercei au fost descoperiţi în spaţiul nord-dunărean încă din ultimul sfert al secolului al XIX-lea 
(Orșova), apoi piesa de la Vărădia, iar în perioada interbelică cea de la Drobeta-Turnu Severin. Au urmat în 
ordine cronologică exemplarele din tezaurele de la Olteni și Jidosiţa. În ceea ce privește tezaurul de la Jiana 
Mare, anul descoperirii nu este cunoscut. Știm că a fost publicat abia în anul 1994. Putem remarca faptul că 
sunt cercei a căror frecvenţă de apariţie este destul de sporadică, și doar într-un singur caz au apărut în urma 
cercetărilor arheologice sistematice (Drobeta-Turnu Severin). 

În ceea ce privește originea cerceilor, părerile specialiștilor sunt destul de contradictorii. Astfel, 
Dumitru Ţeicu consideră că “…se încadrează în ambianţa artei veacului al XIV-lea din spaţiul Dunării de 
Jos apusene.”3. Luminiţa Dumitriu îi încadrează în grupa cerceilor decoraţi pe pandantive cu conuri, de 
tradiţie bizantină, întâlniţi în spaţiul sud-dunărean de la mijlocul veacului al XIII-lea și în secolul al XIV-lea, 
cercei care pot fi  întâlniţi și în tezaurele din Moldova sau Bucovina4. Aceeași autoare îi asimilează cu alte 

1 În literatura de specialitate mai pot apare și cu denumirea de kegelverzierten Trommeln (Dumitriu 2001, p. 39).
2 Pandantivele elipsoidale au avut o răspândire destul de largă în sud-estul european, iar motivele lor decorative sunt diverse. 

Enumerarea lor nu constituie însă subiectul studiului de faţă, ci fi ecare decor poate fi  analizat în particular în articole separate.
3 Ţeicu 2003, p.  68. Autorul introduce aici și piesele din mormintele 60 și 6. Poate ar trebui precizat că cerceii din aceste 

două complexe funerare deschid o altă problemă. Trecând peste faptul că au fost lucraţi în tehnica granulaţiei și uneori în 
asociere cu cea a fi ligranului, modul de execuţie al pandantivului ar trebui analizat separat. De asemenea, poziţia sa în cadrul 
structurii unui cercel ar merita o analiză similară. În acest sens, aș preciza fi e și numai faptul că se constituie într-un motiv 
decorativ principal, ca singur decor, ori în asociere cu altele. El mai poate fi  și secundar în cazul cerceilor cu trei monturi 
sau pandantive. Acest motiv decorativ, este cunoscut în mai multe variante, ca de exemplu la piese descoperite la Enisala 
(Dumitriu 2001, p. 107, Taf. 16/4), Orașul de Floci (Anton-Manea 2000, p. 114, 127, fi g. 44 și un exemplar descoperit în anul 
1999 de S. Oţa, inedit), Skravena (Agre 1990, p. 22, 23, Obr. 14), Mihailovgrad (Aleksandrov 1984, p. 31, 33, Obr. 3/b), Iasz 
(Szelmeczi 1992, p. 111, Taf. 7/M. 180/38), Drobeta-Turnu Severin (Bărcăcilă 1959, p. 780, fi g. 3/1–2, 3; Dumitriu 2001, 
p. 122, 123, Taf. 37/4, 17, 18, 26, 34, Taf. 86/15; Ţeicu 2003, p. 62, 63, 66, 71, fi g. 2/M. 6, M. 60a-b; Oţa 2006, p. 271, Pl. 
3/10, 14), Măicănești-Străulești (Dumitriu 2001, p. 129, Taf. 93/10), Lukovit (Stančev, Načeva 1960, p. 89, fi g. 9/M. 28, 42, 
p. 92, fi g. 11/M. 108), Gruia (Dumitriu 2001, p. 126, Taf. 37/26, 34; Oţa 2006, p. 271, Pl. 3/15), Skopje (Maneva 1992, p. 49, 
222, Pl. 21/C/2a-b; Oţa 2009, p. 189–190, 207, Pl. 3/6–7), colecţia Muzeului Banatului din Timișoara (Pîrvulescu 1979, 
p. 227, fi g. III/1–4; Oţa 2009, p. 188–189, 206, Pl. 2/14–15, p. 207, Pl. 3/6–7) etc.

4 Trebuie spus că decorul cerceilor în discuţie nu a fost realizat prin fi xarea unor conuri, ci a unor piramide triunghiulare sau 
tetraedre. De asemenea, piramidele sunt executate din granule, în cazul cerceilor analizaţi în acest studiu, și nu din foiţă de 
argint, aur sau bronz. Dacă avem în vedere fi e și numai acest aspect, putem observa că discutăm de o arie diferită de utilizare 
a modelului decorativ (alcătuit din tetraedre din granule) faţă de aria cerceilor decoraţi cu conuri de tablă. De asemenea, 
cronologia celor două tipuri de decor (chiar dacă sunt relativ asemănătoare) este diferită. Pentru mai multe amănunte, vezi  
S. Oţa: Despre un motiv decorativ mai puţin cunoscut din sud-estul Europei, studiu sub tipar la revista Cercetări Arheologice.

muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



— 235 —

Observaţii asupra cerceilor cu pandantive elipsoidale 
N

piese descoperite la Păcuiul lui Soare, Noviodunum, Coconi, Voinești, Cernăuţi etc5. Dinu V. Rosett i pare a se 
ralia ideii lui G. Tomić-Trivunac, anume că suntem în faţa unor piese de infl uenţă occidentală sau măcar 
vest-balcanică6.

Consider că reluarea subiectului este importantă din mai multe motive. Cel dintâi constă în necesi-
tatea întocmirii unei evidenţe a podoabelor de acest fel de pe teritoriul altual al României. În al doilea rând, 
este important să vedem aria lor de distribuţie în spaţiul nord-dunărean, și eventuale asemănări cu piese din 
teritoriile vecine. De asemenea, se impun studiate structura cerceilor și tipurile de decor utilizate. În urma 
acestor analize se poate vedea și dacă există deosebiri majore între piesele din România și cele din spaţiul 
balcanic.

 Repertoriul descoperirilor

Necropole
1. Drobeta-Turnu Severin (jud. Mehedinţi)
 Punct: Termele romane; ansamblu: necropolă medievală de înhumaţie în ruine romane; anul des-

coperirii: 1935; caracterul cercetării: sistematic;
 Observaţii: din teritoriul necropolei și din morminte au fost recuperate (pe lângă monede romane 

și moderne) monede databile din secolul al XII-lea până la începutul celui de-al XV-lea.
M. 17, plan; singular; înhumaţie; sex feminin; inventar (Pl. 1, fi g. 1): 1) cercel din bronz (?)7. Veriga, 

atât cât s-a păstrat, pare să fi  fost simplă8. Montura centrală este decorată cu trei grupuri de câte două cercuri 
concentrice, din sârmă fi ligranată. În centrul fi ecărui grup sunt câte trei granule, suprapuse de o a patra. 
Între cercuri sunt dispuse în cruce câte patru tuburi din sârmă spiralată. Acelaşi ornament a mai fost lipit 
şi pe montură, înspre veriga cercelului. Într-o parte, pe verigă, a fost înfăşurat un tub de sârmă spiralată, 
formând o mulură9. În partea opusă a fost montată o plăcuţă, al cărei câmp a fost împărţit în registre, şi apoi 
decorat cu tuburi de sârmă. Greutate=3,83 grame.

 Bibliografi e: Bărcăcilă 1959, p. 780, fi g. 3/4, p. 781; Dumitriu 2001, p. 122, Taf. 37/8; Ţeicu 2003, 
p. 62–63, 71, fi g. 2/M. 17.

Tezaure
2. Jiana Mare (com. Jiana, jud. Mehedinţi)
 Punct: necunoscut;
Observaţii: A fost descoperit un tezaur de podoabe și monede (215 ducaţi) emise în timpul dom-

niei lui Mircea cel Bătrân (1386–1418) și Mihail I (1418–1420). 1) Cercel cu două pandantive elipsoidale 
și o aplică. Veriga este din sârmă pusă în două și torsionată. A fost decorată cu o altă sârmă mai subţire, 
fi ligranată. Aplica, din tablă de argint, cuprinde două registre decorative. Cel dintâi este circular, şi are lipit 

5 Dumitriu 2001, p. 39–40. Vezi şi bibliografi a aferentă pentru fi ecare din punctele menţionate.
6 Rosett i 1972, p. 9–10.
7 În studiile publicate până acum nu se precizează dacă piesa a fost curăţată sau nu, înainte de identifi carea cu exactitate a 

materialului din care a fost confecţionată. De asemenea, nu reiese dacă a fost supusă unei analize metalografi ce. Nu este 
exclus să fi e vorba de o piesă din argint, care avea în compoziţie mai mult cupru, și care, ca urmare a oxidării, a căpătat 
culoarea verde, dând impresia că ar fi  din bronz. Interesant este faptul că nici una din celelalte piese analizate nu a fost 
confecţionată din bronz, ci din argint sau argint aurit. 

8 Ar fi  de amintit că, de regulă, cele mai multe piese care au avut veriga din sârmă pusă în două și torsionată, în zona pandantivelor 
sau a monturilor ea nu a fost nici dublată nici torsionată, ci a rămas simplă. Acest fapt ar putea duce la concluzia eronată că 
veriga cerceilor ar fi  simplă. Se poate observa, de asemenea că cele mai multe exemplare din seria pieselor menţionate în acest 
studiu au avut veriga din sârmă pusă în două și torsionată, excepţie făcând doar o piesă, la care se adaugă și cele cu veriga lipsă.

9 D. Ţeicu descrie o mulură de granule, iar Al. Bărcăcilă menţionează o rotiţă fi ligranată. Acest motiv decorativ este sesizabil în 
acea vreme ca decor pe unii cercei, ca de exemplu piesele descoperite la Șopotu Vechi-Mârvilă, în mormântul 8 (Ţeicu 2003, 
p. 26, 36, 55, fi g. 14/2–3).
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pe el o casetă circulară, în care a fost fi xat un caboşon de pastă de sticlă. Pe lateralele casetei, în trei puncte se 
păstrează tuburi de sârmă. Pe margine a fost lipit un cadru de sârmă fi ligranată. Al doilea registru, de formă 
trapezoidală este decorat similar pe margine. Suprafaţa sa este împărţită în trei registre, prin patru sârme 
paralele. În fi ecare registru sunt câte două tubuleţe de sârmă, distanţate, câte unul la fi ecare capăt. 

Pandantivele elipsoidale sunt de aceeaşi dimensiune. Acestea sunt dispuse distanţat, iar între ele, pe 
verigă, a fost înfăşurată sârmă fi ligranată. Decorul constă în şase cercuri executate din sârmă fi ligranată, câte 
trei pe fi ecare jumătate a monturii. În interiorul fi ecărui cerc este un altul mai mic. Spaţiul dintre ele este 
decorat cu trei tuburi de sârmă, distanţate. În interiorul cercurilor mici este câte o piramidă triunghiulară 
executată din granule (şase la bază, trei peste ele şi una în vârf). În spaţiul rămas între cercurile mari de 
sârmă a fost realizată o fl oare, cu patru petale circulare, decorată în centru cu trei granule suprapuse de o a 
patra (Pl. 1, fi g. 5).

2) Cercel executat similar cu precedentul (Pl. 1, fi g. 6, 6 a).
3) Cercel cu trei pandantive, din argint, cu veriga ruptă (Pl. 2, fi g. 1)10. Monturile laterale sunt mai 

mici decât cea centrală. Pe pandantivele laterale, conurile, în număr de trei, sunt dispuse în partea centrală. 
Vârful lor a fost ornamentat cu granule. Ele au fost înconjurate la bază cu două cercuri concentrice de 
sârmă. Spaţiul dintre ele a fost decorat cu tuburi de sârmă distanţate între ele. De o parte şi de alta a cercu-
rilor concentrice, de jur împrejurul pandantivelor este un alt cerc de sârmă. Spaţiile rămase libere dintre 
aceste decoruri de sârme concentrice au fost la rândul lor umplute cu alte cercuri, de mici dimensiuni. Pe 
verigă, între monturi, este sârmă de argint fi ligranată. Pandantivul central, destul de deteriorat, a fost la 
rândul său ornamentat cu conuri din foiţă de argint, dispuse pe două rânduri (3+3). Restul decoraţiunilor 
este similar cu al pieselor precedente.

4) Cercel cu veriga simplă, pandantive elipsoidale şi o aplică (Pl. 2, fi g. 2). Aceasta din urmă este 
decorată cu  casetă circulară. În exteriorul său sunt patru tuburi de sârmă simplă, dispuse în cruce. Partea 
trapezoidală are însă doar trei tubuleţe de sârmă paralele, spre bază. Pandantivele elipsoidale au fost decora-
te similar cu cele laterale ale piesei precedente. Singurele diferenţe constau în faptul că pe laterale sunt câte 
două cercuri paralele de sârme fi ligranate, iar între ele sunt alte tuburi de sârmă (3+3). În micile cerculeţe 
ornamentale dintre cele mari care constituie decorul principal, a fost fi xată câte o granulă.

5) Cercel asemănător cu exemplarele 1 şi 2 (Pl. 2, fi g. 3, 3 a). Acesta are însă o parte a casetei spartă, 
iar caboşonul lipseşte. O altă diferenţă constă în faptul că cercurile care ornamentează pandantivele elip-
soidale sunt în număr de trei, şi au fost executate după cum urmează: cel mare este din granule, iar celelalte 
două din sârme fi ligranate.

 Bibliografi e: Bălăceanu, Stângă 1994, p. 20–25; Dumitriu 2001, p. 127, Taf. 39/1, 2, 2a, 3, 4, 5, 5a.

3. Jidosiţa (com. Brezniţa, jud. Mehedinţi)
 Punct: necunoscut;
Observaţii: Iniţial, tezaurul a fost publicat ca provenind de la Schela Cladovei (Stuparu 1994). 

Câţiva ani mai târziu, în 2001, Luminiţa Dumitriu aduce precizarea că provine, de fapt, din satul Jidosiţa. 
Tezaurul conţinea mai multe podoabe și monede emise în Ţara Românească în timpul domnitorilor Radu 
I (1377–1383), Dan I (1383–1386) și Mircea cel Bătrân (1386–1418).

 1) Cercel cu veriga din sârmă pusă în două și torsionată, cu trei pandantive (Pl. 2, fi g. 4, 4 a). Veriga 
are un decor suplimentar, din sârmă subţire și fi ligranată. Două pandantive sunt mai mici și de aceeași 
dimensiune, iar un al treilea mai mare. Primele două sunt alăturate, iar cel de-al treilea este distanţat de 
precedentele. Pe verigă, între ele, a fost înfășurată sârmă fi ligranată. Pandantivele mici au fost decorate cu 
cercuri de granule, în interiorul cărora se afl ă câte un cerc de sârmă fi ligranată. Fiecare grup de cercuri 
concentrice a fost decorat în partea interioară cu o piramidă de granule, iar între ele sunt tuburi de sârmă, 

10 În cazul acestui cercel, este posibil ca granulele care formau ornamentul de pe conuri să se fi  desprins. De aceea, el a mai fost 
analizat ca cercel decorat pe pandantive cu conuri (vezi S. Oţa, articol sub tipar la Cercetări Arheologice). 
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care sugerează o dispunere a lor în triunghi. Pandantivul mare este decorat pe fi ecare jumătate similar cu 
pandantivele precedente. Deosebirea constă în faptul că în spaţiile dintre cercurile de granule au fost lipite 
patru granule distanţate, iar tubuleţele de sârmă sugerează o cruce.

2) Cercel cu veriga din sârmă pusă în două și torsionată, cu trei pandantive (Pl. 1, fi g. 2). Cele late-
rale sunt mai mici decât pandantivul central. Între ele, în jurul verigii, a fost înfășurată sârmă, probabil 
fi ligranată.

3) Cercel cu veriga din sârmă pusă în două și torsionată, cu trei pandantive (Pl. 1, fi g. 3). Cele late-
rale sunt mai mici decât pandantivul central. Între ele, în jurul verigii, a fost înfășurată sârmă, probabil 
fi ligranată. 

 Bibliografi e: Stuparu 1994, p. 27–28; Dumitriu 2001, p. 127–128, Taf. 96/1, 1a, 3–5.

4. Olteni (com. Olteni, jud. Teleorman)
Punct: în teritoriul localităţii;
Observaţii: tezaurul este compus din mai multe piese de podoabă și accesorii vestimentare, dar 

nu avea în componenţă monede. În tezaur au fost descoperite și patru bucăţi de cercel11, care prin formă, 
dimensiuni și mod de execuţie, sugerează că aparţin aceleiași piese, sau sunt bucăţi dintr-o pereche. În pre-
zent, piesele se afl ă depozitate și sunt patrimoniu al M.N.I.R., cu numerele de inventar 8743 8744, 8746 și 
8747. Prima dată, piesele au fost publicate în anul 1972, de către Dinu V. Rosett i, și au fost reluate în anul 
2001, de către Luminiţa Dumitriu. Autoarea citată consideră că este vorba de fragmente provenite de la 
două piese. În cele ce urmează, voi descrie fi ecare piesă, în ordinea numerelor de inventar.

1) Inv. nr. 8744. Pandantiv elipsoidal gol în interior, din argint aurit (Pl. 2, fi g. 5)12. Piesa este defor-
mată și parţial spartă. Decorul constă în trei grupuri de cercuri concentrice, executate din sârmă fi ligranată. 
Cel exterior este distanţat de cele două interioare, care sunt lipite unul de celălalt. În centru, se observă 
un decor format din șapte bucle din sârmă fi ligranată, asemenea unei fl ori. Două sunt deformate, iar una 
lipsește. Între ele, în zona diametrului maxim al pandantivului, sunt grupuri de câte trei tubuleţe de sârmă 
(L=2,1–2,2 mm, diametrul=2 mm). În lateral, spre perforaţiile prin care trecea veriga, sunt câte două gru-
puri de trei tubuleţe de sârmă. Dispunerea lor sugerează o cruce cu braţele egale. În zona spărturii lipsește 
un tubuleţ. Spaţiul dintre cercurile mari de sârmă fi ligranată a fost decorat cu altele mai mici, din același 
material (3+3). De o parte și de alta a grupurilor de cercuri concentrice, sunt perpendiculare alte două 
cercuri, executate similar. Perforaţiile prin care trecea veriga au la rândul lor un cadru de sârmă fi ligranată. 
Dimensiuni: L=15 mm; diametrul elipsoidului fără decor=10,6 mm; diametrul perforaţiei 1=3 mm; dia-
metrul perforaţiei 2=3,2 mm; Greutate=3,57 g.

2) Inv. nr. 8743. Pandantiv elipsoidal similar celui precedent (Pl. 2, fi g. 7). Spre deosebire de cel 
dintâi, mai păstrează de o parte și de alta a sa resturi din verigă, pe care au fost înfășurate sârme fi ligranate. 
Pe o bucată de verigă se mai găsesc trei spire, iar pe cealaltă 11. Aceasta din urmă are la capăt diametrul de 
3,5/3,8 mm. Pandantivul se păstrează în stare bună, doar una dintre decoraţiunile tip fl oare este puternic 
deformată, iar tuburile dintr-un rând sunt puţin presate. La un alt grup, două dintre ele sunt înfundate cu 
foiţă de aur sau o peliculă de aur. Dimensiuni: L=15 mm; diametrul măsurat pe elipsoid, fără decor=10,5 
mm; L totală păstrată=27,1 mm; Greutate=2,21 g.

3) Inv. nr. 8747. Fragment de verigă. A fost executată dintr-o sârmă de argint aurit (Pl. 2, fi g. 6). 
Aceasta a fost pusă în două și torsionată, iar la un capăt are o buclă. În spaţiile libere ale sârmei torsionate 
a fost introdusă sârmă fi ligranată. Aceasta a fost introdusă prin urechiușa formată în urma îndoirii sârmei 
care formează veriga, apoi răsucită prin spaţiile libere rămase în urma torsionării. Dimensiuni: 29,2 mm; 

11 Analizele au fost efectuate de către Migdonia Georgescu, cu un spectrometru portabil de fl uorescenţă de raze  ×  tip 
Innov × Systems Alpha Series, dotat cu un anticatod de Wolfram, sistem de răcire tip Peltier, detector tip SiPIN, timp de 
achiziţie 30 secunde.

12 Fragmentele de cercel din acest tezaur au fost desenate de către Georgiana Ducman (M.N.I.R.).
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grosime verigă=2,00 mm; grosime sârmă=1,1 mm (în zona în care este îndoită); grosime sârmă fi ligrana-
tă=0,3 mm. 

Aplica (L=20,3 mm) este confecţionată dintr-o plăcuţă din argint aurit. Aceasta cuprinde două câm-
puri decorative. Cel dintâi este rotund (diametrul=13,3 mm) și are pe margine are un cadru de sârmă fi li-
granată. Peste ea, în cruce, au fost lipite patru tuburi de sârmă simplă (L tub=2,2 mm), din care se mai 
păstrează doar trei. Acestea au urme de uzură în așa măsură, încât pe alocuri par a fi  de foiţă de argint. În 
interiorul cadrului se afl ă o casetă (H=5,3 mm, diametru=10,1 mm), lucrată din tăbliţă de argint, de formă 
circulară, cu terminaţiile suprapuse puţin. În interior, în partea superioară, are fi xată o plăcuţă de argint nea-
urită, decorată în tehnica au repoussé. În centru se afl ă o cruce cu braţele egale, înscrisă într-o alta, formată 
din patru semicercuri. Între braţele acesteia din urmă este câte un punct executat în aceeași tehnică.

Al doilea câmp este în formă de trapez (latura superioară are o lungime de 7,4 mm, iar baza de 9,0 
mm). Spre bază au fost lipite patru tuburi de sârmă, paralele și alăturate (L=2,2 mm). În spaţiul dintre ele 
sunt cinci sârme fi ligranate care pleacă spre latura scurtă a trapezului. Greutate=0,98 g.

4) Inv. nr. 8746. Fragment de verigă torsionată cu plăcuţă decorativă. Piesa este parţial aurită (Pl. 
2, fi g. 4). Torsionarea s-a realizat după ce bucata de sârmă a fost pliată în două, formând o buclă la unul din 
capete. Prin spaţiile libere, rezultate în urma torsionării sârmei, a fost introdusă sârmă fi ligranată, după ce 
iniţial a fost trecută prin bucla din capăt. Sub plăcuţa decorativă, veriga a fost ciocănită până ce a devenit 
dreptunghiulară în secţiune (dimensiuni 1,2 – 1,5 mm/2,7 mm). La capătul plăcuţei, în jurul verigii, a 
fost înfășurată o sârmă fi ligranată, asemenea unei muluri. În capătul opus al verigii a fost înfășurată o altă 
sârmă fi ligranată, din care s-au mai păstrat cinci spire (diametrul=3,3 mm). Aplica a fost lipită pe verigă. 
Dimensiuni: diametru=38,3 mm; grosime verigă=2,2 mm; grosime sârmă=1,3 mm; Greutate=2,26 g.
Olteni

Element (%)
Nr. inventar Zona analizată Fe Cu Au Pb Ag

8743 Pandantiv elipsoidal 0.001 0.001 30.88 0.43 68.69
8744 Pandantiv elipsoidal 0.001 0.001 47.96 0.29 51.74
8746 montura cu cruciuliţe 0 1.14 1.6 0.26 97
8746 placuţa chatonului 0 0.001 13.23 0.42 86.35
8746 verigă 0.001 0.001 15.66 0.45 83.89
8747 verigă 0.42 2.59 18.86 0.38 77.76

Urmele de Fe sunt din sol

 Bibliografi e: Dumitriu 2001, p. 130, Taf. 42/3, 4; Rosett i 1972, p. 9, 10, 12, fi g. 23, p. 13, fi g. 25.

5. Orșova (jud. Mehedinţi)
Punct: necunoscut;
Observaţii: piesa a fost găsită în asociere cu monede emise în timpul lui Mircea cel Bătrân (1386–

1418). Cercelul are veriga din sârmă pusă în două și torsionată (Pl. 3, fi g. 1). Pe ea au fost introduse trei 
monturi. Prima și a doua sunt similare ca decor și dimensiune. Între ele, în jurul verigii, a fost înfășurată 
sârmă fi ligranată. Montura a treia este de alt tip. Decorul primelor două constă din câte șase grupuri de 
cercuri concentrice (câte trei pe fi ecare jumătate), executate din granule (cel exterior), și sârmă fi ligranată 
(următoarele două). În interiorul fi ecăreia sunt grupuri de șase granule dispuse în triunghi, suprapuse de 
un altul de câte trei. În vârf este o altă granulă. Între cercurile de granule au fost lipite în cruce mici tuburi 
de sârmă. În spaţiul rămas liber, cuprins între cercurile de granule, au fost lipite în formă de cruce patru 
cerculeţe de sârmă, decorate în partea centrală cu patru granule. 

Al treilea pandantiv are aproape jumătate din suprafaţă de formă rectangulară, iar cealaltă parte cir-
culară. Spre unul din capete a fost fi xat un caboșon rotund. În interiorul său este o cruce formată din patru 
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arcuri de cerc. Între braţele sale și în centru este o granulă sau o pseudo-granulă. Partea rectangulară a 
pandantivului, cea de lângă chaton, este împărţită în trei registre paralele, fi ecare având ca decor câte două 
tubuleţe de sârmă distanţate. 

 Bibliografi e: Hampel 1878, p. 133, 5. ábra; Réthy 1892, p. 433–436; Rosett i 1972, p. 10, 14, fi g. 30; 
Dumitriu 2001, p. 132; Ţeicu 2009, p. 98, 110, Pl. 46/1.

Descoperire de tip neprecizat
6. Vărădia (com. Vărădia, jud. Caraș-Severin)
 Punct: necunoscut;
 Observaţii: piesa are veriga lipsă (Pl. 3, fi g. 2). Din ea se mai păstrează doar două monturi sau pan-

dantive elipsoidale. Între cele două monturi, pe verigă, a fost înfășurată sârmă fi ligranată. Decorul constă 
din trei grupuri de cercuri concentrice executate diferit, din granule (cel cu diametrul maxim) și sârmă. În 
centrul fi ecăruia sunt grupuri de șase granule dispuse în triunghi, suprapuse de un altul de câte trei. În vârf 
este o altă granulă. Tuburi de sârmă spiralată au fost așezate în cruce pe exteriorul cercurilor de granule. În 
spaţiile rămase libere, pe suprafaţa pandantivelor, au fost lipite mici cerculeţe de sârmă fi ligranată. Piesa se 
afl ă la Kunsthistorisches Museum din Viena.

 Bibliografi e: Florescu, Miclea 1979, p. 82, fi g. 228.

 Tipul descoperirilor
 Cu o singură excepţie, și anume piesa provenită din necropola de la Drobeta-Turnu Severin, celelalte 

exemplare provin din tezaure13. Nu este cunoscut locul și modul de descoperire a piesei de la Vărădia14.

 Materialele de execuţie. Piesele de la Vărădia, Jiana Mare și Jidosiţa au fost confecţionate din argint, 
iar cele de la Olteni din argint aurit. În ceea ce privește piesa de la Drobeta-Turnu Severin, s-a considerat că 
este din bronz, dar fără a se preciza dacă a fost curăţată ori nu, sau dacă a fost supusă unor analize fi zico-
chimice. Materialul de execuţie al piesei de la Orșova nu a fost precizat.

Tehnicile de confecţionare ale acestor cercei sunt destul de complexe. Pentru executarea verigii se 
utiliza trefi larea pentru obţinerea sârmelor, apoi torsionarea și fi ligranarea. Nu este exclusă nici folosirea 
ciocănirii, acolo unde acest lucru se impunea, și anume pentru posibila producere a verigilor din bară sim-
plă, și la plierea sârmei înaintea torsionării. În cazul cercelului de la Olteni, în dreptul pandantivului plat, 
veriga a fost ciocănită până a devenit dreptunghiulară în secţiune.

 Decorul, aproape invariabil, a fost realizat în tehnicile granulaţiei, fi ligranului și spiralarea sârme-
lor simple. De asemenea, pentru realizarea chatoanelor și a monturilor din plăcuţă a fost necesară tehnica 
ciocănirii. 

 În anumite cazuri s-a utilizat și aurirea cerceilor (Olteni).

 Elementele componente ale cerceilor

a. Verigile sunt distruse doar la exemplarele de la Jiana Mare (o piesă), Drobeta-Turnu Severin, Olteni 
(o piesă; Pl. 4, fi g. A 2) și Vărădia. Toate cele păstrate întregi, cu excepţia unui cercel de la Jiana Mare (Pl. 4, 
fi g. A 1), au fost confecţionate din sârmă torsionată, decorată cu o alta mai subţire, fi ligranată. 

13 În aceeași situaţie sunt și descoperirile din teritoriul Bulgariei și Serbiei, de la Gorna Bela Rechka, respectiv Zaječar și Dobri 
Do.

14 În teritoriul acestei localităţi s-au găsit mai multe podoabe, ceea ce sugerează faptul că provin dintr-o necropolă (Ţeicu 2009. 
Vezi descoperirile de la Vărădia).
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b. Pandantivele elipsoidale au fost introduse pe verigă în număr variabil, două sau trei. Astfel, la 
Orșova, Jiana Mare și Vărădia (?) au fost introduse câte două, iar la Jidosiţa trei. Nu ne putem pronunţa 
asupra pieselor recuperate parţial. La Olteni, Luminiţa Dumitriu consideră că este vorba de un cercel și un 
fragment provenit de la un altul. În urma măsurătorilor efectuate pe piesă (dimensiunea fragmentelor de 
verigă cu sârmă fi ligranată înfășurată pe ele, coroborat cu diametrul perforaţiilor în monturi), consider că 
este vorba doar de un singur exemplar, care avea două pandantive elipsoidale. Mai mult, prin alăturatea 
verigilor la orifi ciile pandantivelor într-o anumită poziţie, fragmentele de cercel se potrivesc, ceea ce este un 
argument în plus în favoarea ipotezei unei singure piesă, și nu două15.

 La cerceii întregi, se poate observa că acolo unde sunt unul sau două pandantive elipsoidale, ele 
apar în asociere cu un altul plat, cu sau fără chaton (Olteni, Jiana Mare, Orșova, Drobeta-Turnu Severin-?). 
Exemplarele care au avut trei pandantive elipsoidale pe verigă (Jidosiţa) nu mai au un altul plat, cu sau fără 
chaton.

 Motivele decorative constau în cercuri concentrice (câte trei pe fi ecare jumătate a fi ecărui pandan-
tiv), executate din sârmă fi ligranată, din granule, sau combinate (Pl. 4, fi g. C 1–15). În spaţiul dintre ele se 
observă motivul crucii, realizat din tubuleţe de sârmă (Jiana Mare, Olteni). Tubuleţele sunt fi e în număr de 
patru, cuprinse între cercurile concentrice, fi e în număr de trei, alăturate pe lungime, și lipite pe suprafaţa 
monturilor, în formă de cruce. Zonele centrale ale cercurilor concentrice sunt decorate cu piramide cu trei 
laturi (sau tetraedre), executate din granule. Excepţie face cercelul de la Olteni, care are un motiv fl oral cu 
șapte petale din sârmă fi ligranată, asemeni exemplarelor descoperite la sudul Dunării, la Dobri Do. 

 Același motiv al crucii se observă la unii cercei, în spaţiul dintre cercurile concentrice (Jiana Mare, 
Pl. 4, fi g. C 1, 15, Orșova, Pl. 4, fi g. C 3). El este realizat din cerculeţe de sârme fi ligranate, iar în centru are 
una, sau mai multe, granule.

 Excepţie fac oarecum piesele de la Jidosiţa, la care se pot observa câteva caracteristici particulare. 
Astfel, lotul de cercei care ne interesează nu constituie perechi (ca de altfel toţi cerceii de aici). Dintre 
aceștia, trei seamănă mai degrabă cu cerceii de tip Tokaj. Un al patrulea face notă discordantă faţă de toate 
celelalte exemplare din tezaurul în discuţie, dar și comparativ cu celelalte piese analizate. Astfel, el are două 
monturi elipsoidale egale, dispuse una lângă alta. O a treia, mai mare, se afl ă la mică distanţă de preceden-
tele. Dacă tehnicile de confecţionare sunt similare cu piesele din celelalte tezaure, sau chiar din necropole, 
decorul de pe pandantivele mai mici este puţin diferit, în sensul că tubuleţele de sârmă nu mai formează 
cruci, ci sunt lipite doar câte trei, și nu în cadrele de sârme și din granule, ci în afara lor. Montura mai mare 
este decorată cu tubuleţe din sârme dispuse în cruce, dar distanţate. Între tubuleţele care stau faţă în faţă 
sunt câte două granule distanţate. Spaţiul dintre braţele cruciuliţelor din tuburi și granule este decorat cu 
cercuri concentrice de granule și sârmă fi ligranată, iar în centrul lor este câte o piramidă cu trei laturi, din 
granule. 

 Alte exemplare, precum cele descoperite la Drobeta Turnu Severin (Pl. 1, fi g. 1), Vărădia (Pl. 3, fi g. 2) 
și Jiana Mare (Pl. 2, fi g. 1, 2), au un decor aparte, în sensul că piramidele triunghiulare de granule au fost dis-
puse pe centrul pandantivelor. În lateralul cerculeţelor de sârmă fi ligranată sau granule care le înconjoară, 
au fost lipite alte cerculeţe din sârmă fi ligranată, însă în unghi de 90° faţă de precedentele. Foarte important 
este faptul că pe un cercel provenit de la Jiana Mare (Pl. 2, fi g. 1) au fost montate două tipuri de pandantive 
diferite. Observaţia amintită este un argument suplimentar în favoarea presupunerii că aceste piese au fost 
produse de orfevrieri aparţinând aceleiași școli. Pe de altă parte, este și un argument în plus în favoarea 
faptului că putem vorbi de cercei unitari din punct de vedere stilistic și al tehnicilor de execuţie. La fel se 
pune problema și cu acele exemplare care, pe lângă pandantivele elipsoidale, au avut și un altul plat, decorat 
sau nu cu un chaton. Pandantivul, sau aplica plată, a apărut în asociere cu ambele variante decorative ale 
pandantivelor16.

15 În planșa 3, fi g. 3 am iustrat propunerea de reconstituire a piesei.
16 Acest lucru se poate observa inclusiv la piese din același tezaur, precum cel de la Jiana Mare (Pl. 2, fi g. 2 și fi g. 3).
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 Pe ansamblu, putem vorbi de patru mari tipuri de pandantive elipsoidale și două subtipuri:
1. Jiana Mare (Pl. 4, fi g. C 1, 15), Orșova (Pl. 4, fi g. C, 1).
2. Vărădia (Pl. 4, fi g. C 2), Drobeta-Turnu Severin (Pl. 4, fi g. C 5), Jiana Mare (Pl. 4, fi g. C 8–9).
2.a. Olteni (Pl. 4, fi g. C 10).
3. Jidosiţa (Pl. 4, fi g. C 6).
3.a. Jidosiţa (Pl. 4, fi g. C 4).
4. Jidosiţa (Pl. 4, fi g. C 13, 14), Jiana Mare (Pl. 4, fi g. C 7).
c. Pandantivul plat. În cadrul acetei analize putem distinge două subtipuri: 
1. Pandantivul plat cu chaton a fost de regulă confecţionat dintr-o plăcuţă (Olteni, Jiana Mare, 

Orșova). În acest caz se disting următoarele variante și subvariante:
Varianta 1. Aceasta are aproximativ jumătate din suprafaţă de formă rectangulară, iar cealaltă parte 

circulară. Spre unul din capete a fost fi xat un chaton rotund. În jurul său, la bază, este un cadru din sârmă fi li-
granată, peste care sunt lipite patru mici tuburi de sârmă, distanţate, dispuse în cruce (Olteni; Pl. 4, fi g. B 1). 
Partea rectangulară a pandantivului este împărţită în trei suprafeţe, delimitate de sârmă fi ligranată. Fiecare 
suprafaţă are un decor dintr-un tub de sârmă. În total sunt patru astfel de ornamente, lipite unul lângă altul.

Varianta 2. Are pe jumătatea rectangulară a plăcuţei trei registre. În chaton este fi xată o plăcuţă deco-
rată cu patru arcuri de cerc dispuse în formă de cruce, iar în fi ecare spaţiu rezultat este câte o pseudo-granulă 
sau granulă (Orșova; Pl. 4, B 2). Cea mai bună analogie pentru acest decor al caboșonului se găsește la o 
piesă din tezaurul de la Dobri Do, din Serbia17. Partea rectangulară a pandantivului este împărţită în trei 
suprafeţe. Fiecare are un decor din unul sau două tuburi de sârmă, distanţate. În planul plăcuţei, tuburile 
din cele trei registre sunt dispuse unul lângă altul.

Varianta 3. Constă în lipirea unui cadru de sârmă pe marginea întregii monturi (Jiana Mare; Pl. 4, 
fi g. B 3). În chaton este introdusă pastă de sticlă (Pl. 1, fi g. 6 a). 

Subvarianta 3.1. În acest caz, partea rectangulară a pandantivului este împărţită în trei suprafeţe, deli-
mitate de sârmă fi ligranată. Fiecare suprafaţă are un decor dintr-un tub de sârmă (Pl. 2, fi g. 2). Fiecare tub 
este dispus unul lângă altul, spre partea mai lată a plăcuţei. Nu este cunoscut dacă în chatonul circular avea 
o bucată de pastă de sticlă sau o plăcuţă decorată.

Subvarianta 3.2. Partea rectangulară a pandantivului este împărţită în trei suprafeţe, delimitate de sâr-
mă fi ligranată. Fiecare suprafaţă are un decor din două tuburi de sârmă, distanţate (Jiana Mare-trei exem-
plare; Pl. 1, fi g. 5–6, 6 a, Pl. 2, fi g. 3, 3 a). În planul plăcuţei, fi ecare tub din cele trei registre este dispus 
unul lângă altul. Nu este cunoscut dacă în chatonul circular avea o bucată de pastă de sticlă sau o plăcuţă 
decorată.

2. Pandantiv plat fără chaton a fost semnalat doar la Drobeta-Turnu Severin (Pl. 1, fi g. 1). Decorul 
este însă similar cu cel al exemplarului de la Jiana Mare (Pl. 2, fi g. 2).

d. Spaţiul dintre monturile elipsoidale este umplut invariabil cu sârmă fi ligranată, înfășurată în 
jurul verigilor.

 Tipuri de cercei
În tipologia cerceilor cu pandantive elipsoidale se disting două mari subtipuri:
I. Cercei cu două pandantive elipsoidale și o plăcuţă decorativă (Jiana Mare, Orșova, Olteni).
I.1. Prima variantă este formată din piesa de la Jiana Mare (Pl. 2, fi g. 2). Principalele sale caracteristici 

sunt veriga simplă și pandantivele decorate cu piramide triunghiulare în zona diametrului minim.
I.2. Varianta a doua este reprezentată de exemplarul de la Olteni (Pl. 2, fi g. 4–7). Acesta are veriga din 

sârmă torsionată, două pandantive elipsoidale și plăcuţa decorativă.

17 Trivunac-Tomić 1960/61 (1962), p. 191, sl. 8.
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I.3. Ultima variantă este constituită din piese descoperite în tezaurul de la Jiana Mare (Pl. 1, fi g. 5–6 
a) și cel de la Orșova (Pl. 3, fi g. 1). Aceste piese au veriga din sârmă torsionată, plăcuţă decorativă și două 
pandantive elipsoidale, fi ecare decorat cu șase piramide triunghiulare din granule.

II. Cercei cu trei pandantive pe verigă. Și în acest caz, se disting trei variante:
II.1. Cercei cu veriga din sârmă torsionată. Pandantivul central este mai mare decât cele laterale 

(Jidosiţa; Pl. 1, fi g. 2–3).
II.2. Cercel cu veriga din sârmă torsionată, două pandantive mici alăturate și unul mai mare, dispus 

în lateralul primelor (Jidosiţa; Pl. 1, fi g. 4–4 a).
II.3. Cercel cu veriga din sârmă torsionată. În centru are un pandantiv mai mare, iar lateral câte unul 

mai mic (Jiana Mare; Pl. 2, fi g. 1). Pandantivele laterale au pe centru piramide triunghiulare din granule. 
 
 Lor li se adaugă piesele de la Drobeta-Turnu Severin (Pl. 1, fi g. 1) și Vărădia (Pl. 3, fi g. 2), care datorită 

păstrării lor parţiale nu pot fi  încadrate tipologic.

 Cronologia relativă este oferită și de piesele găsite în asociere. Ea nu va fi  luată în discuţie pentru 
descoperirile de la Vărădia, Drobeta-Turnu Severin și Orșova.

 În cazul tezaurului de la Jiana Mare, relevante pentru cronologia relativă sunt în special brăţările care 
au corpul torsionat și capetele lăţite. Conform tipologiei, ele au fost datate la sfârșitul secolului al XIV-lea și 
începutul celui următor, prin analogie cu piese similare descoperite la Basarabi18, Vidin19, Arčar20, ori afl ate 
în Muzeul din Belgrad21, Staatliches Museum din Berlin22 și British Museum din Londra23.

 În cazul tezaurului de la Jidosiţa, poate ce mai relevantă piesă din punct de vedere cronologic, excep-
tând cerceii, este diadema. Aceasta am încadrat-o cronologic în veacul al XIV-lea24.

 Tezaurul de la Olteni, prin marea sa diversitate de piese, necesita o discuţie mai amplă. Aceasta a fost 
realizată de către Dinu V Rosett i în anul 1972, când a publicat tezaurul, de aceea nu voi reveni asupra sa 
decât într-o măsură mai mică. Voi aminti doar faptul că piesele au fost datate într-un interval lung, din vea-
cul al XIII-lea până în veacul al XV-lea. Dată fi ind durata de achiziţie atât de amplă, practic, o mare parte a 
pieselor este irelevantă pentru datarea cercelului în discuţie. Pentru buna sa datare rămâne funcţională doar 
analogia cu alte exemplare realizate asemănător.

 Cronologia absolută este destul de relevantă pentru aceste podoabe. Astfel, piesa de la Orșova a fost 
datată cu monede emise în timpul domniei lui Mircea cel Bătrân (1396–1418), iar cele de la Jiana Mare cu 
piese din vremea aceluiași domnitor și a lui Mihail I (1418–1420). Ceva mai timpurii par a fi  cerceii din 
tezaurul de la Jidosiţa, care conţinea și monede emise din vremea domniei lui Radu I (1377–1383), până la 
Mircea cel Bătrân.

 Tot cu monede au fost datate și piesele de la Zaječar. Monedele au fost emise în timpul domniei 
ţarilor Ioan Alecsandru (1331–1371) și Mihail Șișman (1322–1330).

 Dacă avem în vedere fi e și numai aceste trei tezaure, și corelăm și rezultatele cronologiei relative, 
putem aprecia că piesele în discuţie pot fi  datate la nordul Dunării din ultimul sfert al secolului al XIV-lea, 
și până în primii 20 de ani ai următorului veac.

18 Dumitriu 2001, p. 65, 114, Taf. 23/1–3.
19 Stančev 1962, p. 7, fi g. 5, 6.
20 Filov 1912, p. 332, 333, Obr. 263; Iankuhn 1933, p. 191, Abb. 27–29, p. 192.
21 Krstić, Veličković, Marjanović-Vujović 1983, p. 132–133, 162, fi g. 111.
22 Iankuhn 1933, p. 185, fi g. 18, p. 186, fi g. 19–20; Teodorescu 1968, p. 309, 311, Tab. 8; Teodor 2003 a, p. 148.
23 Oţa, Dragotă, Rustoiu 2010, p. 165; Iankuhn 1933, p. 187, fi g. 21–23, p. 190; Teodorescu 1968, p. 309, 311, Tab. 8; Teodor 

2003, p. 148.
24 Oţa 2007, p. 153.
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Aria de răspândire este redusă, atât cronologic, cât și teritorial (Pl. 5). Astfel, se poate observa că 
toate piesele în discuţie se circumscriu ca moment de îngropare în ultimul sfert al veacului al XIV-lea și pro-
babil începutul celui următor. Nu trebuie exclus ca ele să fi  fost însă confecţionate chiar câţiva ani mai devre-
me. Dacă avem în vedere aria de răspândire, anume vestul Munteniei (Olteni), Oltenia (Jidosiţa, Jiana Mare, 
Drobeta-Turnu Severin), Banatul estic (Orșova, Vărădia) și Banatul de Vidin (Zaječar, Dobri Do, Gorna Bela 
Reška)25, ne putem gândi că au fost opera unor meșteri orfevrieri, care au acţionat în acest spaţiu în vremea 
infl uenţei ungare asupra zonei. Faptul că piesele nu au corespondenţă anterioară în acest areal, mă face să 
cred că ele sunt opera unor meșteri care au fost aduși, sau au venit și au activat aici un timp relativ scurt. De 
asemenea, faptul că au apărut în special în tezaure, sugerează că trebuie să fi  fost achiziţionaţi de persoane 
cu posibilităţi materiale destul de importante, în principal membri ai aristocraţiei locale. 

Concluzii

Monturile elipsoidale sunt cunoscute încă din veacurile IX-X în spaţiul dalmat26. În veacurile urmă-
toare, ele au fost o constantă în orfevrăria balcanică de tradiţie bizantină, dar decorul era total diferit. În a 
doua jumătate a secolului al XIV-lea, astfel de pandantive au pătruns în teritoriul mai sus menţionat, orna-
mentate însă cu noi modele. Este greu de spus dacă apariţia noilor decoruri trebuie legată de meșterii din 
spaţiul italian, așa cum sugerează D. V. Rosett i, ori de cei din Peninsula Balcanică. 

Tehnicile de execuţie sunt comune ambelor zone. Faptul că piesele sunt relativ puţine deschide două 
probleme. Prima ar fi  aceea că cerceii au fost produși un interval cronologic relativ limitat, iar a doua că sunt 
piese de import ori au fost produse ale unor meșteri veniţi din altă parte, care au activat destul de puţin în 
spaţiul sud-est european.

Materialele de execuţie se rezumă la argint și aur. Doar un exemplar, anume cel descoperit la Drobeta-
Turnu Severin, ridică unele probleme, care le-am amintit anterior. 

Asemănarea stilurilor decorative pe exemplarele analizate sugerează că cerceii sunt opera unor orfe-
vrieri care au aparţinut aceleiași școli, iar micile diferenţe pot fi  date doar de comanda pe care au primit-o 
meșterii, sau de opţiunea lor stilistică la un moment dat. Ar mai fi  de subliniat că nu sunt perechi de cercei 
identice.

Un alt aspect interesant este acela că cerceii sunt foarte asemănători cu exemplarele mai timpurii din 
spaţiul bizantin, sau din apropierea sa. Stilistic, fac însă notă discordantă cu podoabele asemănătoare, con-
temporane sau mai vechi. Aria de răspândire sugerează că este vorba de meșteri care au activat în special în 
părţile sudice ale Ungariei medievale, ori în teritorii afl ate într-o anumită relaţie cu Regatul ungar. Cerceii 
s-au difuzat mai ales în spaţiul înconjurător. Interesant este faptul că ei apar aproape invariabil doar în teza-
ure. Excepţie face piesa de la Drobeta-Turnu Severin și posibil cea de la Vărădia. Pentru cea din urmă însă, 
contextul descoperirii nu este cunoscut. 

Un alt aspect care trebuie subliniat este că podoabele analizate au fost descoperite mai ales în acele 
teritorii în care în secolele precedente se difuzaseră podoabe de tradiţie bizantină. Dacă acceptăm presupu-
nerea unor meșteri din Europa centrală (posibil din spaţiul italian), atunci putem aprecia că aceștia au găsit 
o piaţă de desfacere sufi cient de bună la Dunărea de Jos și cea Mijlocie. Activitatea lor a fost favorizată de 
retragerea graniţei Bizanţului, și de produsele, asemănătare cu cele bizantine, oferite de meșterii menţionaţi. 

Datarea relativă și absolută este relevantă mai mult pentru perioada îngropării tezaurelor, nu neapărat 
pentru data producerii pieselor, sau pentru intervalul cronologic în care au fost purtate. Aria de răspândire, 
mai precis estul Banatului, Ţaratul (apoi Banatul) de Vidin, Oltenia și vestul Munteniei, sugerează că cerceii 
25 Excepţie face descoperirea de la Olteni, din vestul Munteniei. Fiind vorba de un tezaur, este greu de spus care au fost cauzele 

și condiţiile îngropării sale. 
26 Jelovina 1976. Vezi descoperirile de cercei dn necropolele de la Biskupija-Crkvina, Bukorovića podvornice, Biljane Donje-

Begovača, Bribir-Vratnice, Brenkovac-Podgrađe, Cetina-Sv. Spas, Đevrske, Kašić-Manastirine, Knin-Plavno, Koljane-Crkvina, 
Skradin-Smrdelje, Slin-Glavičine, Sučurac-Gajine.
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au fost în uz aici în perioada în care putem vorbi de o infl uenţă a dinastiei de Anjou în aceste părţi, sau even-
tual în prima parte a domniei lui Sigismund de Luxemburg (1387–1437). Faptul că piesele în discuţie sunt 
rare și dispar relativ repede, sugerează că ele au fost opera unor bijutieri care nu au fost neapărat originari 
din zonă, ci au activat aici strict atâta vreme cât au fost legaţi de un interes economic.
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